

EL LIBERAL DE TENERIFE

DIARIO DE LA MAÑANA

Número atrasado, 15 céntos.

DIRECCIÓN:
Calle de Sta. Rosalía núm. 7

Miércoles 9 de Enero de 1895

SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, EXCEPTO LOS FESTIVOS

ADMINISTRACIÓN:
Calle de S. Francisco núm. 8.

Número suelto, 10 céntos.

GRANDES NOVEDADES

Se han recibido en la sombrerería BATISTA las últimas modas de Madrid en

SOMBREROS HONGOS Y LIVIANOS

que se distinguen por la elegancia de su forma y finura de clase.

¡PRECIOS ECONÓMICOS!

SOMBRERERÍA **BATISTA** SOMBRERERÍA
FRENTE A LA INTENDENCIA

FOTOGRAFIA ALEMANA

SAN FRANCISCO NUM. 34

En esta galería, recién construida y montada con todos los adelantos modernos, se hace toda clase de retratos con arte y suma perfección á precios módicos.

Horas de retratar, de 9 á 5 de la tarde aunque esté nublado ó lloviendo. Hay tocador para las Señoras.

PRECIOS DE LOS RETRATOS:

| | Media docena. | Una docena. |
|---|---------------|-------------|
| | Pesetas | Pesetas |
| MIGNON..... | 5 | 8 |
| AMERICANA..... | 15 | 25 |
| PARIS (13 1/2 por 22 centímetros)..... | 25 | 40 |
| SALON (17 1/2 por 25 centímetros)..... | 40 | 60 |
| GRAN SALON (30 por 40 centímetros)..... | 70 | 105 |

AMPLIACIONES desde 50 pesetas en adelante.

NOTA.—Se garantiza que los retratos de niños salgan perfectos.

OBRAS DEL PUERTO DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

SUMINISTRO DE ARENA

Se desea contratar el suministro de la arena que pueda necesitarse en estas obras durante el plazo de uno ó mas años á voluntad del licitador.

Las personas que deseen interesarse en la contrata, podrán enterarse de las condiciones de la misma en la casa de comercio casa calle del Castillo núm. 19 y 35 donde se admitirán proposiciones hasta el 20 del corriente mes.

POLVOS ZISKA

DEL CELEBRE
PERFUMISTA FRANCÉS DORIN

Estos excelentes polvos de flor de arroz se hallan de venta en el establecimiento de

MELLENDEZ

19 CRUZ VERDE 21
Sucursal en la Laguna S. Juan número 1.

REALIZACION BAZAR FRANCÉS CONSTITUCION

AVISO

El contratista de las obras de la carretera de esta capital á San Andres, admite, dándoles colocacion—con aumento de salario—en los trabajos de dicha carretera, á todos los peones de diferentes edades que se presenten.

SE VENDE UNA CASA DE DOS PISO CON azotea de buenas vistas, huerta y jardin propios para veranear etc., situada en la plaza de San Cristóbal de la Laguna. Darán razón en esta capital San Lorenzo 5.

SE VENDE PAPEL PARA LA IMPRESION de periódicos y embazes de tomates á precios módicos. En esta imprenta darán razón.

LOS ZAPATEROS Y VENDEDORES DE Cueros curtidos.—Se vende suela y otros materiales á precios muy baratos, calle del Clavel, esquina á Cruz Verde.

CEMENTO PORTLAND.—Se acaba de recibir una partida, clase superior, y se vende á precios muy módicos. Darán razón, D. Juan Croft, Marina 11.

DE PLEYEL Y WOLFF. — Se vende un magnifico piano.—Darán razón calle de la Rosa núm. 23.

COMPANIA DE VAPORES INTERNAS CANARIAS

Al Público

Con motivo de tener que hacer viaje á la Peninsula uno de los vapores de esta Compañia, se ve obligada la misma á suspender las tres expediciones mensuales que venia verificando el vapor «Pérez Galdós», á los Pueblos del Sur de esta Isla, reduciéndolas á las dos que antes verificaba el vapor que hace el servicio postal del grupo Oriental.

Así es que tenemos el gusto de participar al público que, en adelante saldrán los vapores de este puerto para aquellos pueblos los dias 2 y 17 retornando los 5 y 20.

Agente, Juan Croft.
Marina, 11.

CASA DE PRESTAMOS DE CLAVERIE Y C.ª—Plaza de la Constitución núm. 4.

JABON FÉNICO.—Recomendado por todos los higienistas para lavar las ropas etc., etc. Se vende muy barato en casa de D. Juan Croft, Marina 11.

PATATAS NUEVA.—Se vende una partida, clase superior RIÑON muy baratas. Para tratar dirijanse casa Juan Croft, Marina 11.

PAPAS DE SEMILLAS.—Se venden en la Laguna, calle de San Agustín núm. 22.

«LA OPORTUNIDAD»

El consejo de administración acordó avisar á los Sres. obligacionistas por medio de la prensa, que desde el dia 2 del corriente se halla al pago el cupon segundo de la emision de primero de enero de 1893, por el Tesorero de la misma D. Anselmo J. Benitez, siendo obligatoria la presentacion del título.

Igualmente anuncia, que hallándose próxima á celebrarse la Junta general de accionistas, se aplaza para ese dia el sorteo de la amortizacion de las primeras 20 obligaciones.—El Secretario.—José Martínez y Castro.

CONVOCATORIA

Institución libre de enseñanza.

Por acuerdo de la Junta Directiva, y á causa de no haberse celebrado la Junta general convocada para el dia seis del actual, se cita á nueva Junta general para la noche del diez del mismo y hora de las ocho, en el Edificio de esta Institucion, Plaza de la Constructora.

ORDEN DEL DIA.

Lectura de la memoria que presenta la Junta Directiva.

Revision de las cuentas que se acompañan á dicha memoria.

Eleccion de nueva Junta Directiva.

El Secretario.—Vilhaldo Caprario.

AL PÚBLICO

Acaba de llegar á esta poblacion un variado surtido de plantas en arboles frutales, como en naranjos de granito de oro, cangeles verdes y dulces, color de sangre, limas bombudas, mandarines y grifoles.

EN LIMONEROS.

Limon sutil, y de embarque, bombudos del Perú y del Japon.

ARBOLES FRUTALES

Perales manteca de oro, cañaval, de agua, de angulema, cotrofo, pascueños, granadinos, de Loja, de Murcia y Aragon.

MANZANOS

Cañabales, Rañetos, Hereñas, Sanmiguelños, camuesas y encarnados, de pipa.

ALMENDROS

Mollares, avellanos, de castañilla y de cuello.

CEREZOS

Garrufal, corazon de cabrito, negras y de varias clases.

CIRUELOS

Imperial, Zaragozanos, amarillos yema de huevo y de varias clases.

OLIVOS de varias clases.

MELOCOTONES

Zamboas, menbrillos, nisperos Murcianos y de Loja.

GINDOS en distintas clases y nogales mollares. Todas estas plantas están ingertadas.

Se encuentran á la venta Fonda de la Marina núm. 19, (frente al parque de Ingenieros) solo por diez dias.

SECCION RELIGIOSA.

Santo de hoy.—San Julian y Sta. Basilisa

Santo de mañana.—San Gonzalo

Cultos para mañana.

PARROQUIA MATRIZ

Misas rezadas de 7 á 7 1/2 á las 8 cantada á las oraciones el Rosario.

PARROQUIA DE S. FRANCISCO

Misas rezadas de 7 á 7 1/2: á las 8 cantada á las oraciones el Rosario.

PARROQUIA CASTRENSE

Misas rezadas de 7 á 8.

EFEMÉRIDES

1557 Muere Fontenelle.
1873 Murió Napoleon III.
1893 Dimite el ministerio francés que presidia M. Ribot.
— Se verifica en Madrid, la reunion de la Asamblea de las Cámaras de Comercio.

REGISTRO CIVIL

ENERO 8

Nacimientos

Petronila, Luciana, Maximiana de la Sta. Cruz.

Virginia Marrero y Perez.
Nieves Suares y Cárdenas.

Defunciones

Leoncio Diaz y Perez, de la Laguna, de 21 año.—Hospital civil.—Tuberculosis pulmonar.

Higinio Masias y Gonzalez, de la Laguna, de 20 años.—Carnicería 8.—Tuberculosis pulmonar.

Maria Plácida de Vera y Morales, de esta Capital, viuda, de 70 años.—San Martin 41.—Nefritis intersticial.

Andrea, de esta ciudad, de 2 meses.—Santiago.—Bronquitis capilar.

Matrimonios

Ninguno.

METEOROLOGÍA

OBSERVACIONES HECHAS Á LAS 10 DE HOY.

| | |
|---|--------|
| Altura del Barómetro reducida á 0° y en milímetros. | 765.10 |
| Temperatura del aire á la sombra | 18.2 |
| Tensión del vapor de agua | 9.4 |
| Humedad relativa | 61.8 |
| Viento. | N.E. |
| Fuerza del viento | 0 |
| Estado del cielo. | Cueto |
| Temperatura máxima de ayer | 21.6 |
| Id. mínima | 14.3 |
| Oscilación barométrica en las 24 horas (milímetros) | 2.50 |
| Estado del mar | Llano. |
| Lluvia en las 24 horas (milímetros). | 0.3 |

SECCION MARITIMA

ENTRADA DE BUQUES

Dia 7

GERMAN.—Vapor inglés, de Post North, consignado á los Sres. Hamilton y Comp.

ZWEENA.—Vapor inglés, de Lóndres y Funchal, consignado á D. Hy Wolfson.

SALIDA DE BUQUES

GERMAN.—Para Swansea, tomó carbon, agua y viveres.

BUQUES QUE SE ESPERAN

ANTONIO LOPEZ.—Para Montevideo y Buenos Aires, saldrá de este puerto el dia 9 de enero, despachado por su consignatario D. Juan La-Roche.

ZWEENA.—Para la Madera y Lóndres, saldrá de este puerto el dia 10 de enero, despachado por su agente Hy Wolfson.

UMFULI.—Para Lóndres, saldrá de este puerto el dia 14 del corriente, despachado por su Agente, Hy Wolfson.

GAUL.—Para Lisboa y Southampton, saldrá de este puerto el dia 19 del corriente, despachado por sus Agentes los Sres. Hamilton y Comp.

GOTHIC.—Para Plymouth y Lóndres, saldrá de este puerto el dia 13 del corriente, despachado por sus Agentes los Sres. Hamilton y Comp.

DESDE MADRID

1.º de enero de 1895.

Sr. Director de EL LIBERAL DE TENERIFE.

Muy Sr. mio: Tan encalmada se encuentra en los momentos actuales la política, que en el discurso de tonos valientes y briosos del Sr. Cánovas, en el círculo conservador, ni los entusiasmos de los progresistas en la celebracion del día de su jefe, han trascendido mas allá de los propios recintos en que resonasen. El salón de conferencias del Congreso, completamente desierto. El *parlo político* es general.

Resulta muy extraño que, después de las pasadas algaradas promovidas por las oposiciones, haya quedado el cielo de la política, limpio y diáfano, como si de los pasados tumultos y luchas no quedase el menor recuerdo. Mas quizás, esto que entraña una anomalía en nuestras costumbres políticas sea sintoma ó de que los elementos se toman tiempo para formar nuevas borrascas ó de bienhechora reforma en el modo de ser y sentir, no solo de la gente política, sino de la propia opinión pública, que en España, solo suele manifestarse potente y sin vacilaciones, cuando se trata de grandes obras de regeneración, cuando la pasión enciende los ánimos y el escándalo preside y lo domina todo. Las luchas personales en que el orgullo y la ambición todo lo tergiversa para recoger al cabo el duro apóstrofe de la opinión mas sensata, han formado siempre la parte mas atractiva de nuestra vida política, y por eso ahora nos choca, que todo esté en calma y nos preguntamos: ¿Esta calma, será la precursora de la tempestad; ó es que nuestras costumbres se modifican y tienden á purificar el sistema en las luchas políticas?

Pero, no será, desgraciadamente esto último. Cuando volvamos á las tareas parlamentarias, veremos que nada ha cambiado. Las pasiones seguirán enconadas, y serpenteando por los venicuetos de la discusión violenta, rayana en la intemperancia, seguirá siendo la dueña absoluta de todo espíritu.

Entre tanto, y ya que no nos es dable cambiar el curso de las cosas, aceptemos la situación, tal cual es y entreguémonos de lleno á esta calma beatífica; quizás esto nos sirva para templar el arma, preparándola para una nueva era.

ÚLTIMA HORA

En los círculos políticos ha reinado esta tarde la más absoluta soledad. La festividad del día ha retraído aún á los mas *consecuentes* de concurrir á los *mentideros* políticos.

Ha causado excelente efecto entre los republicanos la rectificación dada á la noticia de que en breve publicaría un periódico defensor de un nuevo partido del Sr. Marqués de Santa Marta.

Los diputados ministeriales hacían constar esta tarde que entre las primeras felicitaciones por la entrada de año nuevo, recibidas por el Sr. Sagasta se habían hecho notar las de ciertos elementos de la mayoría cuya adhesión al presidente del consejo venía poniéndose en duda estos días.

Aunque se desconozcan las bases de la fórmula que para el arreglo de la cuestión de Cuba tiene en estudio el Sr. Abarzuza, las impresiones sobre sus resultados son cada vez más optimistas no dudándose ya por nadie que si no satisfechos por completo, armonizará lo más posible las múltiples tendencias que se han señalado en esta cuestión.

El Corresponsal.

NOTICIAS DE LA PROVINCIA

Movimiento de fondos

Las operaciones de ingreso y pagos verificados en la Caja del Excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad, hasta fin de diciembre último, son las siguientes:

| | Pesetas. |
|----------------|------------|
| Ingresos | 159.471'57 |
| Pagos | 158.109'39 |
| Existencia ... | 1.362'18 |

Higiene

Existe en la calle de la Marina, una cloaca, que con frecuencia se rompe, produciendo unos olores en aquellos alrededores, imposible de soportar. Esperamos que el Sr. Alcalde, velando por la salud pública, disponga con la urgencia que requiere el caso

la recomposición de la indicada cloaca.

Distribución de fondos

En la última reunión que celebró el Excmo. Ayuntamiento, aprobó la distribución de fondos para el actual mes, consistente en la cantidad de 17.600 pesetas.

Servicios

Según órdenes recibidas en la Comandancia de Marina de este puerto el Capitán General del Departamento de Cádiz, ha dispuesto que todos los individuos inscriptos en el actual alistamiento de esta Capital y Santa Cruz de la Palma, pasen á prestar sus servicios á dicho Departamento marítimo, los cuales se embarcarán en el correo de mañana.

Lazareto

Con objeto de cumplimentar una orden superior, por el correo de mañana, se pase al ministerio respectivo la memoria y planos que remite el Presidente del *Círculo Mercantil* de esta Capital, para la construcción del muelle de desembarco del Lazareto de esta ciudad.

LOS DRAMAS DEL AMOR

Venganza de una mujer

Los periódicos de Viena se ocupan estos días con gran calor de un suceso verdaderamente dramático, que ha producido gran sensación en aquella capital.

Vivia no hace mucho tiempo en los barrios ricos de la ciudad un director de colegio que tenía una hija hermosísima, con esa hermosura peculiar de las damas vienesas que, al decir de los inteligentes, no tiene rival entre las demás mujeres de Europa. Había recibido la joven esmerada educación y era diestra en todos los ejercicios corporales, siendo consumada gimnasta y gran tiradora de florete y pistola.

Acostumbrada desde pequeña á la independencia que le daba la falta de madre y dotada además de un carácter resuelto, parecía, si no en lo físico, en lo moral por lo menos, más bien un muchacho que una señorita, y era lo mismo, poco asequible á las declaraciones amorosas de sus numerosos pretendientes.

Hace cosa de seis meses, llamó á la puerta de su padre un emigrado italiano, profesor de matemáticas, y que iba á Viena para ganar su subsistencia. Conviniéronse las condiciones de un contrato entre el padre y el profesor, y éste, que era joven y que debía tener sus puntos y ribetes de Tenorio, empezó á requerir de amores á la joven; pero ésta procuraba evadir la conversación y todo contacto con aquel hombre, que de ninguna manera le gustaba.

Después de varias escenas en que la joven hubo de amenazar al impertinente con revelar á su padre el asedio que ponía á su virtud y hermosura, el nuevo D. Juan, convencido de que no obtendría ni la mano ni el amor de la hija de su principal, decidió vengarse de los desdenes que durante tres meses le había prodigado aquella.

El sistema á que recurrió fué bajo y vil á más no poder. Distrazando la letra, escribió al padre de la joven diciéndole que su hija había faltado á su honor con un joven noble de la ciudad y que llevaba una vida desarreglada á más no poder.

Nada manifestó el padre á la hija de la carta que había recibido; pero bien pronto advirtió aquella que el autar de sus días la miraba con despejo y la trataba de una manera á que no estaba acostumbrada. En vano procuró indagar la causa, y su padre por su parte, procuró en vano también coger en falta á la hija.

Así pasaron dos meses, y habían vuelto á ser buenas las relaciones entre padre é hija, cuando un segundo anónimo, más detallado y preciso que el primero, volvió otra vez á turbar la paz doméstica. Exasperado el padre, mostró á la joven el anónimo, diciendo que era preciso, para la tranquilidad de ambos, que confesara su delito ó que deshiciera las acusaciones que de un modo tan claro y preciso se dirigían contra su virtud.

Indignése la joven; negó como era natural, lo que afirmaban los dos anónimos, y atando cabos y compulsando fechas

pudo lograr descubrir que era efectivamente el italiano que habían albergado bajo su techo el autor de la calumnia que manchaba su reputación, y que durante unos meses le había enajenado el cariño paternal.

Decidida entonces á vengarse de quien de un modo tan cobarde había tratado de infamarla, fué á consultar á un jefe de policía y á un abogado. Ambos le dieron, como no podían menos, igual respuesta: si podía probar que era el italiano el autor de los anónimos, sería condenado á unos meses de destierro. Inquirió si había algún sistema de imponer mayor castigo al difamador, y viendo que no era posible, tomó una resolución desesperada. Se provió de un revólver, y esperando al italiano á la puerta del café donde solía concurrir, le disparó dos tiros, dejándole cadáver.

La opinión pública es favorable á la acusada; pero toda la colonia italiana protesta de la inocencia del muerto, y es probable que, cuando ante aquel Jurado se vea la causa, si es absuelta la calumniada, haya algún tumulto ocasionado por el despecho de los italianos.

LA PAZ

Buscando la paz corri el mundo de polo á polo y al cabo me convenci de que solo goza aquí de paz, el que goza solo. Si Dios, sabio, omnipotente, dispuso de tal manera las cosas, que el hombre siente deseo voraz y ardiente de hallar una compañera; ha dispuesto así, también, que en la mansión terrenal nadie encuentre dulce edén; pues solo nos quieren bien los que queremos muy mal.

FALERA.

ENSEÑANZAS PROFESIONALES

LA DIGNIFICACIÓN DE LOS OFICIOS

La ruina de los gremios determinó la muerte de los oficios en España á principios del siglo. Hallábanse aquellos organizados de manera que los profesores de cada oficio decidían de la competencia de sus oficiales, no concediéndoles título, certificado ó carta de examen, sino después de haber probado cumplidamente su competencia, resultando de esta organización el que se perpetuaban dentro de cada gremio las teorías y prácticas del oficio y que éste se ejerciera hasta con orgullo después de manifestas y solemnes pruebas de aptitud. Grandísimos inconvenientes tenía la organización de los gremios desde el punto de vista igualitario y liberal moderno, y por eso desaparecieron; pero sorprende hoy hasta que punto ha podido llegar la fiebre política en España, cuando durante tantos años no se pensó en obtener aquello sin lo que las sociedades modernas no pueden vivir y que los gremios proporcionaban á pesar de sus limitaciones y tiranías; la organización del trabajo manual, sin la que no pueden existir las industrias artísticas, necesitadas para prosperar de personal ilustrado y apto.

Todos saben como suele aprenderse en España un oficio. El aprendiz entra en el taller cuando deja la escuela, no sabiendo ó sabiendo mal lo poco que en ella se enseña. Pasa años llevando recados y recibiendo pescozones de todos. Si la necesidad le obliga mucho, si su houradez y condición generosa le hacen sensible á estímulos elevados, se aplica al manejo de los instrumentos y procura espiar la tarea de los oficiales adivinando, por lo poco que á hurtadillas ve, algo de los secretos del oficio, porque en el taller todos ocultan cuanto pueden lo que saben, y nunca consigue ser más que un practicion, anulado por cualquiera que conozca algo de teoría, ó haya visitado algún centro industrial donde se manejen algo las artes decorativas y los mecanismos aplicados á la producción industrial.

Pues bien; esta falta absoluta de organización de los oficios tiene su correctivo en el decreto del Sr. Groizard de 13 de septiembre que crea la sección de enseñanzas profesionales dentro de la Escuela de Artes y Oficios. En ella existen á su vez dos secciones, la técnico-industrial, cuyo objeto es la creación de peritos electricistas, de que me ocupé días pasados, y la artístico-indus-

trial, que plantea la organización de los oficios con un carácter eminentemente práctico y descansando sobre los estudios científicos y artísticos indispensables.

En cuatro años se hallan distribuidas estas teorías y prácticas. En el primero los alumnos estudian aritmética, francés y dibujos geométrico y de adorno y figura. En el segundo geometría, historia del arte y de las industrias artísticas y dibujos. En el tercero colorido por sus distintos procedimientos, modelado y prácticas de taller. En el cuarto composición decorativa y prácticas de taller. Estas prácticas se llevarán á cabo en los talleres de la escuela de carpintería, ebanistería, talla, repujado, cerámica, cerrajería, tornería, forja y ajuste y de bronceístas, asistidos por buenos maestros.

La concentración de todas las enseñanzas teóricas y prácticas en un mismo local facilitará á los alumnos el conocimiento de lo que es común á todos los oficios, como teorías generales, empleo de máquinas y procedimientos mecánicos, y lo que es complemento de todo esto: un gusto artístico exquisito y uniforme que dará por resultado inmediato el carácter artístico nacional, casi desconocido hoy, presidiendo al desenvolvimiento de nuestras industrias artísticas.

Los alumnos que demuestren su aprovechamiento en todas las materias obtendrán un certificado que acredite su cultura artística general y su especial suficiencia en el oficio por que hayan optado, hallándose, no sólo en aptitud de cultivar su oficio con gran provecho, sino de dirigir un taller.

La dignificación de los oficios es consecuencia de su adecuada organización. En adelante, toda familia modesta hallará resuelto el problema más difícil hoy entre nosotros, el de la profesión de los hijos. Pueden optar entre la carrera de perito electricista ó el aprendizaje de un oficio que resulta una verdadera carrera. Téngase en cuenta que si puede llegar el día en que la escuela haya dado el número de peritos electricistas que necesitamos, no es fácil que tengamos en muchos años el de artifices indispensables para rechazar la producción extranjera, y por último, para vencerla exportando nuestros productos industriales.

La cama en que dormimos, el reloj con que medimos el tiempo, los muebles, telas, los utensilios é instrumentos de todas clases de que nos servimos, los compramos al extranjero, y si es verdad que producimos algo, en general es peor y más caro y nosotros mismos le rechazamos.

El estudio de los oficios en la nueva escuela es un camino honroso abierto á las familias pobres y modestas, camino que puede conducir á ilimitados progresos á cuantos posean aptitudes y noble ambición.

Francisco Alcántara.

LA BODA DEL JETIVE

El joven jective de Egipto ha hecho anunciar ya oficialmente su propósito de contraer matrimonio con la madre del heredero que nacerá dentro de pocas semanas.

El jective tiene veinte años; su futura, según se ha dicho, no cuenta mas que dieciseis.

Según la ley del Koran, el hijo que nacerá dentro de poco tiene que ser el heredero de los bienes y de los derechos del jective. La ley civil y religiosa están de acuerdo para proclamar que hasta el hecho de su nacimiento en el hárem del soberano para establecer de una manera incontestable su legitimidad.

Abbas II no se ha contentado con anunciar al pueblo su próxima boda con la mujer que va á hacerle padre. Ha declarado también que ella será su única esposa.

¿Tan enamorado está de ella? No es eso sólo, sino que hoy día la aristocracia egipcia, aunque musulmana, ha renunciado á la poligamia; ésta, aunque tolerada, ha desaparecido por completo de las clases bien educadas y las costumbres de ahora no la toleran. Las ideas de los egipcios de hoy acerca del casamiento y de la familia son muy semejantes á las de los pueblos europeos. Y el príncipe, educado en Viena, confirma en esta ocasión que contra lo que generalmente se cree, los egipcios son monógamos, aunque la poligamia les esté permitida por las leyes.

El nombre de la futura esposa del jective no es conocido todavía, pero no es esta una esclava, como se dijo

al principio. Ninguna ley moral se opone á que un príncipe mahometano contraiga matrimonio con una esclava de su casa, y de tan humilde rango han salido las princesas más ilustres del mundo musulmán, aún en los periodos de mayor civilización. Pero en Egipto está prohibida desde hace años la venta de esclavos.

Lo que hay es que en las casas ricas se tiene á lujo educar en el hogar á unas cuantas muchachas que viven y se crían con los niños de la casa, reciben la misma educación y el mismo trato que estos, y son siempre consideradas como de la familia, no como sirvientes. Lo mismo se hacía antes en las casas grandes con las esclavas, á las que han venido á sustituir. Escogidas siempre entre las más listas y las más bonitas, estas muchachas suelen casarse con personajes; á cuyo nivel las eleva la educación recibida en la casa donde se han criado, y son siempre esposas modelos por el cariño y la sumisión á sus maridos.

La futura del jetive pertenece á esta clase, y fué educada por la madre del príncipe.

Mist.

COSMORAMA

Entierro «fin de siglo»

Anuncia un periódico americano que la Sociedad de tranvías eléctricos de San Francisco—California—acaba de poner al servicio público en sus líneas un nuevo modelo de carruajes fúnebres movidos por la electricidad y especialmente destinados á los entierros y su séquito; el nuevo coche es un salón de 10 metros de longitud, dividido en dos departamentos: uno de ellos constituye una especie de capilla ardiente lujosamente decorada, de terciopelo y oro, en donde se deposita el ataúd; el otro es un interior ordinario de tranvía en donde se colocan las personas que asisten al duelo.

El precio de alquiler de estos carruajes es baratísimo.

La rutina rechazará seguramente esta nueva forma del duelo acusándola de poco solemne; pero hay que convenir en que la innovación responde perfectamente á las exigencias de la vida moderna en las grandes ciudades y en que no tiene nada de irrespetuosa. Después de todo, los trasportes de cadáveres por ferro-carril á que estamos acostumbrados, no son cosa distinta.

Un fantasma

Desde hace algún tiempo se produce una serie de incidentes extraordinarios en las cercanías de la escuela de Chatreux en Goll-daming.

Un espectro de rostro luminoso, todo vestido de blanco, aparece súbitamente de noche en la sombra de los árboles que rodean la célebre escuela, aterrando á cuantos individuos pasan por allí.

A consecuencia de esto se ha vuelto histérica una joven y loco un cochero, sobre cuyo carruaje había saltado el fantasma, y las crisis de nervios de que ha sido autor son infinitas.

Lo más prodigioso del caso es que en ninguna parte se encuentran huellas de su paso, de modo que todas las batidas organizadas por la policía y por las autoridades han quedado sin resultados satisfactorios.

Un buen despertador

Hasta ahora los relojes despertadores que se usan tienen el privilegio de despertar no sólo al que le es indispensable, sino á otras muchas personas que maldita la falta que les hace.

Pero á esta incomodidad ha puesto remedio un industrial francés, creando un reloj de noche que produce un ruido sordo, desagradable para el que está á su lado, y que no se percibe á cierta distancia por otra persona.

El durmiente véase precisado á despertar, y en medio de la oscuridad de la noche, puede contemplar iluminada la esfera del reloj, gracias á un resorte que enciende una minúscula lámpara eléctrica situada sobre la cifra XII.

Tranvía de gas

Un tranvía movido por el gas, el primero de que tenemos conocimiento, acaba de ponerse al servicio público en Dessan, Sajonia.

Semejante hecho merece consignarse, pues hasta ahora dicho sistema de tracción en la apariencia tan sencillo, ofrecía dificultades casi insuperables.

La línea explotada mide unos cuatro kilómetros y los coches, en número de nueve, contienen espacio suficiente para transportar 28 personas.

Estos coches halláuse provistos de un motor de gas de siete caballos de fuerza y de tres contadores del expresado fluido que lo suministran en cantidad suficiente para recorrer 12 kilómetros. El funcionamiento de los motores es silencioso, y las explosiones sucesivas de gas son determinadas eléctricamente.

La velocidad autorizada solo es de 12 kilómetros por hora, pero los tranvías pueden desarrollarla todavía mucho mayor.

Naufragio de una expedición al polo

La prensa de Nueva York da cuenta de que en la costa meridional de Groenlandia ha naufragado el vapor «Falcone» que lleva á bordo la expedición polar ártica, bajo la dirección del capitán Peary.

Todos los miembros de la expedición han perecido.

Esta había sido organizada el año pasado en los Estados Unidos, y partiendo de la Groenlandia septentrional, donde había invernado Peary, se dirigió hacia el Norte; durante la travesía fué sorprendido por violentas tempestades y frios extraordinarios que le impidieron continuar. La temperatura descendió á 45 grados bajo cero, los perros que tiraban de los trineos murieron de frío y los hombres sufrieron mucho.

La esposa del explorador que le acompañaba en aquel viaje, dió á luz durante la invernada, lo cual constituye el primer caso ocurrido á temperatura tan baja y en aquellas latitudes.

La madre y el niño regresaron en la primavera pasada, y su marido, que continuó la expedición, ha perecido víctima de su amor á la ciencia.

Un orador sudexpreso

El Parlamento de Budapest cuenta con un orador de los que entran pocos en libra.

Este honorable representante del país se llama Mr. Antunovics, y pronunció su primer discurso.

A las primeras palabras se apercibió la Cámara de que hablaba con una ligereza sorprendente; pero al principio supusieron que la emoción del debut causaba su precipitación maravillosa, y que el novel diputado se calmara poco á poco.

Y júzguese del asombro del Parlamento al ver que aquel lujo de palabras aumentaba en vez de disminuir. Las sílabas huían en una carrera loca, inverosímil, y el auditorio seguía con dificultad el hilo de aquella oración desenfadada.

El discurso de Mr. Antunovics, acabó entre la mayor alegría, aumentándose la hilaridad general al ver á los taquígrafos cruzados de brazos después de haber intentado inútilmente seguir aquel galope de palabras.

Cañon cargado con dinamita

¡Y dale con los «yankees!»

M. Rapieff, capitán de artillería del ejército federal, acaba de inventar, para la defensa de aquellas costas, un cañon neumático de dinamita, la mas poderosa máquina de guerra conocida hasta el día, según se dice.

Pesa 52 toneladas; pero por medio de una rueda, que se mueve á mano, puede ser dirigido al punto de mira.

Los proyectiles son de acero, y pesan unos 200 libras y otros 500.

Van rellenos de dinamita, que estallan al caer las balas, á las distancias de 4.000 á 5.200 metros, convirtiéndose en polvo cuanto se halla á su alcance.

El gobierno ha adquirido el secreto y ordenado la construcción de 200 cañones, número suficiente á defender el extenso litoral de la república de la Unión.

El vestuario femenino del porvenir

La prensa inglesa discute en estos momentos, con toda la formalidad que requiere el caso, la conveniencia de una reforma en el vestido de la mujer, en vista de las circunstancias en que se encuentra el bello sexo en la vida moderna.

Las mujeres de la alta sociedad acostumbra á montar á caballo, en bicicleta, triciclo, jugar al «cloumtenis cricket» remar, subir á las montañas y muchas otras clases de «sport», que en otro tiempo se consideraba propio sólo del sexo fuerte. Ultimamente se habla de la formación de batallones de médicos femeninos en los campos de batalla, en cuyo caso aprenderían las mujeres el manejo de las armas.

En todo esto les molesta su actual forma de vestido. Además, confiesan ellas mismas que el vestido largo, por mucho que se recoja con una mano al pasar por calles de lodo, ni es cómodo ni forma conjunto agradable.

Después de muchas discusiones, parece que la mayoría de las mujeres optan por la adopción resuelta de los pantalones; pero la forma de esta prenda ha ser, naturalmente, diferente del pantalón masculino.

Los pantalones futuros femeninos serán anchos como los de los turcos, pero en lugar de estar sujetos á la rodilla, han de atarse por encima del tobillo.

Para la parte del cuerpo, la blusa, la americana ó cualquier otra forma de prenda podrá adoptarse; y en este caso se usará también falda á la moda escocesa, ó seabasta la rodilla.

También será este traje de casa; pero llevando encima una amplia bata.

Fecundidad

En Brazartortas una joven campesina, de 21 años de edad, ha dado á luz tres robustos niños.

Esta infeliz hace tres años que contrajo matrimonio, y reune cinco hijos, pues al año de casarse tuvo dos.

PATATAS DE SEMILLA INGLESA.—Se vende una partida de la mejor clase de las llamadas RINON en magnífico estado para plantar y se realiza á precios módicos.

Para tratar dirigirse á D. Juan Croft, Marina 11.

en casa esperando con ansiedad febril á su madre.

Para hacer menos largo el tiempo, se puso á tocar el piano,

Por fin llegó la señora Boissier.

Antes que con la palabra, Federico la interrogó con los ojos.

—He sido muy bien recibida, le contestó su madre. Hemos hablado largamente de ti antes de formular tu pretensión.

—Y...

—Cómo habías previsto, ha sido aceptada.

—¡Qué feliz soy, madre mía!

—¡Quiera el cielo que lo seas siempre, hijo mio, pensó la señora de Boissier.

—¿Se ha fijado la fecha del matrimonio? preguntó Federico.

—Sí, los padres de Emmelina desean que se verifique cuanto antes.

—¿No es esa también vuestra opinión, madre mía?

—Yo quiero lo que tú quieras.

—¿Habeis visto á Emmelina?

—Sí, la he visto; pero como debes suponer, no he pedido su mano delante de ella.

—Es natural.

—Ha estado sumamente amable conmigo, y ¿por qué he de ocultártelo? no me ha producido la desagradable impresión que otras veces.

—Es que ya la amais, madre mía.

—Todo lo que tú amás, lo amo yo. Emmelina, debía estar en el secreto de mi visita ó le ha adivinado, porque pocos momentos después de presentarse en la sala, la abandonó, pretestando que iba á

¿Quieres casarte? Cásate. Yo pediré al cielo que te haga feliz... y á ella también.

—¡Y á vos, madre mía, y á vos! exclamó Federico, estrechando entre las suyas las manos de la señora de Boissier.

—¡Yo qué puedo esperar ya de este mundo!

—Vuestro hijo os amará siempre...

—¡Pero seremos dos! exclamó la pobre madre, haciendo esfuerzos desesperados para detener las lágrimas que se agolpaban á sus ojos, ¡Ya no ocuparé yo sola tu corazón!

Al temor de que su hijo la amara menos, se unían otras preocupaciones.

Desde la muerte de su marido no había tenido más que un pensamiento: su hijo; y un sólo sueño: la felicidad de su hijo. Hasta aquel día habían vivido, madre é hijo, tranquilos y dichosos. Federico casado, ¿qué cambios se introducirían en su vida! Se sentía dispuesta á amar á su nueva hija; pero, ¿cómo respondería ésta á su cariño? La idea de que no llegaran á congeniar la espantaba. ¿Qué sucedería entonces? La separación se haría necesaria. El marido seguiría á la mujer y ella se quedaría sola. ¡Sola! Esta palabra la helaba de espanto.

—¡Oh! se decía, si semejante desgracia me ocurriese, mi único consuelo sería morir.

Federico tomó la palabra:

—Madre mía, dijo, quisiera que fuérais hoy mismo á casa de los señores de Revilly.

—¿Hoy mismo?

—Sí.

—¿A pedir la mano de Emmelina?

—Sí.



Línea de Vapores Trasatlánticos de Pinillos Saenz y C.^a
de CADIZ.

Para la HABANA directamente saldrá de este puerto el 15 de enero el hermoso vapor

MARTIN SAENZ.

Admite carga y pasajeros.

Consignatario,
Aureliano Yanes.

BULLARD KING Y COMPAÑIA

Para Londres

El hermoso vapor FRUTERO

UMFULI

Saldrá el día 14 de enero.

Admite pasajeros de primera clase y tiene hueco para carga.—Flete pagadero á destino.

Agente.—HY WOLFSON.

NOTA. Las notas de embarque se recibirán hasta las 10 del día de la salida, expresando en ellas las medidas de los bultos en pulgadas inglesas.

FORWOOD BROTHERS & CO'S

PARA MADERA Y LONDRES

El hermoso vapor frutero

ZWEENA

Saldrá de este puerto el día 10 de enero.—Admite carga y pasajeros.

Agente HY WOLFSON.

NOTA.—Con el fin de que el vapor pueda reservar en el primer puerto, el hueco suficiente para los frutos de esta isla, se suplica á los Sres. exportadores, digan dos días antes de la salida, el número de bultos aproximado que tendrá.

Vapores correos de la Compañía Trasatlántica.

(Antes A. López y C.^a)

El magnifico vapor

ANTONIO LOPEZ

Saldrá de este puerto para los de Montevideo y Buenos Aires el día 9 de Enero.
Admite carga y pasajeros.

Agente, Juan La-Roche.

Vapores correos de la Compañía Trasatlántica

(Antes de Antonio López y C.^a)

SERVICIO DE CUBA

El día primero de cada mes sale un vapor de este puerto para la Habana, con trasbordo en las Palmas y escala en Puerto Rico.

La llegada á la Habana de estos vapores tiene lugar el día 14 del mismo mes.

Por esta línea se admiten pasajeros para Puerto Rico, la Habana, Progreso y Veracruz.

Para Cádiz Barcelona y Marsella

Cada dos meses del 18 al 20 sale un vapor desde este puerto para dichos puntos.

THE UNION STEAM SHIP COMPANY'S

GAUL

Saldrá de este puerto el 19 del corriente para LISBOA Y SOUTHAMPTON
Admite pasajeros y 200 toneladas de carga bajo cubierta.

THE SHAW SABILL & ALBION COMP. B. M. S.

El vapor inglés.

GOTHIC

Llegará á este puerto el día 13 del corriente para

PLYMOUTH Y LONDRES

Admite 50 pasajeros de 1.^a clase y 40 toneladas de carga bajo cubierta.

Agente, HAMILTON Y COMP.

Cerveza inglesa **LA TE ENCARNADA** Cerveza inglesa



Pilsener Beer de

J. & R. TENNENT & C.^o

Esta magnifica cerveza, sin rival en el mundo, compete con todas las introducidas en estas islas, por su bondad exquisita y módico precio.

Se halla de venta en casa de sus únicos introductores en Canarias

JUAN CROFT,

Marina núm. 11

GUANO MINERAL Ó FERTILIZADOR PARA TOMATES Y PATATAS.—Confeccionado escrupulosamente para el cultivo de los frutos que arriba se mencionan. La experiencia ha demostrado en estos últimos años, que es el mejor y el que más pingües resultados da en nuestros terrenos.

Agencia y representación única, Juan Croft, Marina núm. 11.

AVISO.—El pasaje para Lisboa, en los magníficos vapores de la «Union Steam Ship Comp. Ld.» es el siguiente:

1.^a clase £ 6 6
2.^a id. » 5 5

Para mas informes dirigirse á los señores

HAMILTON Y C.^a

LA EMULSION DE SCOTT

de aceite puro de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa.

FORTALECE Á LOS DÉBILES restituyendo las carnes y enriqueciendo la sangre.

CURA LA TÍSID, FORTIFICA LOS PULMONES DÉBILES, CURA LA

ESCRÓFULA, TOS Y CATARROS, ANEMIA, RAQUITISMO Y TODAS

LAS ENFERMEDADES EXTENUANTES DE LOS NIÑOS.

LOS MÉDICOS RECOMIENDAN LA EMULSION DE SCOTT COMO EL MAS NUTRITIVO ALIMENTO QUE CONOCE LA CIENCIA.

CUIDADO CON LAS IMITACIONES.

SCOTT Y BOWNE, Químicos, Nueva York,

De venta en todas las farmacias y droguerías. Patches Porosos "Excelsior," para reuma y dolores.

Depósito al por mayor y menor número 16, calle de la Cruz Verde, Santa Cruz de Tenerife.

LORENZO FILPES.

Imprenta de A. J. Benítez.—San Francisco núm. 8.

---¿Estás seguro de que tu pretensión no será rechazada?

---Sereis bien recibida, madre mía. Los señores de Revilly esperan vuestra visita.

---Hoy mismo veré á los señores de Revilly.

---Gracias, madre mía.

---¿Te has informado de la fortuna que puedan tener los señores de Revilly?

---No necesito deciros que no he hecho ningún cálculo en ese terreno. Quiero casarme con una mujer á quien amo, no con un dote.

---Te creo. Conozco la delicadeza de tus sentimientos.

---Dicen las gentes, que el señor de Revilly posee una buena fortuna, y sé por habérselo oído decir á su misma mujer, que tienen una hacienda en el Aveyron.

---Sí, el señor de Revilly debe ser rico. El lujo con que vive su familia lo hace creer. Su mujer ha sido siempre una mujer á la moda, y esto cuesta caro. ¡Dios quiera que no se la parezca su hija! Se me ocurre una idea, Federico.

---Hablad, madre mía.

---Siendo tan bella, la señorita de Revilly debe tener muchos adoradores.

---En efecto, madre mía; los tiene, y entre los jóvenes de la más alta sociedad de Tolosa.

---¿Y no te llama la atención que los desprecie á ellos para fijarse en un pobre artista como tú?

Federico tardó algún tiempo en contestar á esta pregunta.

Por fin, dijo:

---Como vos, los señores de Revilly, sólo piensan

en la felicidad de su hija; me conocen; saben lo mucho que amo á Emmelina, y tienen el convencimiento de que la haré dichosa. La preferencia de que me habláis, y de que soy objeto, está justificada. Además, dicen que tengo talento y porvenir. ¿No me decís vos misma, para animarme á trabajar, que tengo talento y porvenir?

---Es verdad; te lo digo, porque lo creo. Serás, hijo mío, á menos...

---A menos, ¿qué?

La señora de Boissier se pasó la mano por la frente:

---No, exclamó; no quiero pensar mal. Sí, hijo mío, llegarás á tener un nombre... Llegarás á ser célebre... Dios me permita vivir hasta que vea sobre tu frente la aureola de la gloria.

IV.

La novia

La señora de Boissier salió de casa á las diez de la mañana para desempeñar la misión que le había confiado su hijo.

Vivía en la calle de Cordeleros, y la casa de los señores de Revilly estaba en la avenida de Lafayette, que es á Tolosa lo que son los Campos Elíseos á París.

La distancia no era grande.

Sin embargo, á las doce menos cuarto la señora de Boissier no había vuelto á su casa.

Aquel día no tenía Federico que dar ninguna lección por la mañana, y por consiguiente, se quedó